全力拼经济、抢先机,所前奋战首季"开门红"。

数据中看成果,1-3月规上工业增加值31918万元,同比增长10.2%。 所前经济"开门红"从何而来?

■记者 靳林杰 通讯员 王聪 沈熙霞 图片由所前镇提供

## 为发展新质生产力提供强劲动能 数字牵引

工业是经济工作的重中之重,工业 兴则全局兴。今年开年,所前就提出聚 焦发展动力转换和重塑,依靠科技创新 打造发展新引擎,培育"专精特新"企业, 加快发展新质生产力。

一季度,多家所前企业发布"成绩 单",收获了亮眼业绩。杭州雪域生物技 术有限公司,一季度产值806万元,同比 上升152%;杭州沃凌的机电有限公司, 一季度产值948万元,同比上升83.3%; 杭州赛富特设备有限公司,一季度产值 4140万元,同比上升33%。

令人喜悦的数据背后是所前以数字 化为牵引,加快发展新质生产力。辖区 内企业大多以金属制品行业、棉纺行业、 装备制造行业为主,如何让这些传统企 业催生新质生产力? 所前区域办负责人 表示:"我们协同推进数字产业化和产业 数字化,用新技术改造提升传统产业,持 续推动棉纺和金属制品行业数字化改 造,将数字化应用到企业实际生产中,大 大提高了生产效率降低生产成本。目前 辖区共有17家企业已上或正在实施数 字化改造项目。

数字化改造成效明显,所前去年新 认定国家高新技术企业达29家,省级科 技型中小企业28家,杭州市企业高新技 术研发中心7家,规上研发机构备案8 家,这也为一季度"开门红"奠定了基础。

与此同时,所前在持续激发企业创 新主体活力上,深入开展"新势力"企业 培育三年计划。

要培育什么样的企业?"就是抓符合 未来发展方向的产业项目,培育发展创 新型产业集群。"今年年初,所前专精特 新企业合作培育园成功揭牌、所前镇低 碳新材料产业链联盟正式成立,一系列 举措让所前工业经济发展步伐呈现"万 马奔腾战犹酣"的强劲势头。随着沃凌 的半导体设备、鸿利智慧新能源等新质 生产力项目落地、投产,一批高质量发展 项目精彩亮相,培植"热带雨林式"创新 生态的愿景正变成现实。

目前,所前累计已培育国家级专精 特新小巨人企业3家,省级专精特新企 业13家,今年又组织11家企业申报 2024年度第一批次专精特新中小企业。

值得一提的是,深耕光伏领域的祥邦 科技总部回归到所前,该企业连续两年列 入杭州准独角兽企业榜单,目前正在加快 IPO,力争实现所前上市企业"零突破"。

作为所前的重点数字企业,祥邦科 技在光伏胶膜领域具有15年以上的技 术与经验积累,拥有高学历的研发团队、 配套齐全的实验设施和先进的生产设 备,建有浙江省博士后科研工作站、浙江 省高新技术研发中心。以此为基础,祥 邦科技持续进行研究开发与技术成果转 化,形成企业核心的自主知识产权。在 产品性能、适用范围等方面进行持续提 升与创新,开发了广泛应用于双面双玻 PERC组件的POE胶膜、N型TOPCon 组件的POE胶膜升级产品"灵犀"胶膜 等一系列产品。未来,随着POE树脂海 外扩产与国产化推进,祥邦科技有望进 一步扩大市场份额,成为所前的一张对 外金名片。

## 高效走访服务 助力"三大攻坚"

今年开年,润州纺织、威尔克斯寝 具、创元羽毛等20家企业提出招工难、 员工流动性大的问题,所前镇通过多种 宣传渠道帮助企业发布400余条招聘信 息,为企业招引来一批优质人才。

所前经济亮眼表现的背后,是精准 有效的走访服务。在全省深化开展"大 走访大调研大服务大解题"活动背景下, 所前镇班子领导带队走访70余家重点 企业,了解企业经营和项目建设安排,确 保企业产业链供应链稳链畅链。

破难题,克顽疾,关键在于落实。对 于企业提出的每一个问题,所前都认真 解决。比如,尚研机械、向日葵家纺等企 业反映的订单预期不足问题,区域发展 办就组织召开外贸政策宣讲及会展推介 会,镇领导带队帮助企业对接项目,帮助 企业拓订单;弘业人防反映的山里王工 业园区道路改造问题,如今该项目已列 入园区的改造计划,正在进行预算编制 工作;对于企业员工子女上学问题,所前 镇也积极和学校对接协调。

"全力拼经济是今年的主旋律,对

经济发展而言,营商环境是基础和保 障,更是源源不断的生产力。"在所前镇 的助企服务计划书上,聘请第三方提供 安全生产培训、组织重点规上企业外出 考察、兑现激励政策等一一在列。目 前,外贸政策宣讲、科技培训等等 系列惠企助企举措正在实施,让企 业切切实实感受到"店小二"的优 质高效服务。

"想企业所想、急企业所急, 只要在政策允许范围内,我们就一 定会用'真金白银'、真情实意支持 企业发展壮大。只要企业有创新意 愿,我们就一定会不遗余力导入创新资 源,助力企业提升核心竞争力。只要是 符合产业导向的优质项目,我们就一定 会保障项目有空间可落。"在全镇高质 量发展大会上,所前镇相关负责任人作

"我们要用最优质的服务,吸引更适 合所前的企业。"如今,所前正举全镇之 力,开展"招商引资年"行动,围绕产业集 群化、资源扩大化、服务优质化等重点,

进行产业链招商,培育壮大一批链主型 企业、龙头企业,打造具有特色优势、有 影响力的产业集群、产业基地。



## 全区首个零碳乡村焕发绿色经济

项目建设百舸争流、产业园区活力 四射,在所前乡村,绿色低碳经济的种子 也在生根发芽。

三泉王村无疑是这片热土上最亮眼 -颗明星。这个曾经以传统农业为主 的村落,如今正积极转型,探索出-"零碳乡村"的绿色发展之路。

走进三泉王村曾经废弃的矿山,映 入眼帘的是一道道整齐排列的光伏发电 板,它们像一片片绿色的"翅膀",在阳光 下熠熠生辉。这些光伏发电板不仅为村 里带来了源源不断的清洁能源,更为村 民带来了实实在在的收益。

所前镇三泉王村党总支书记、村委 会主任王海勇说:"我们通过生态治理跟 消耗约830吨。此外,该村已实现全村 污水零直排,通过水肥一体设备将污水 处理为"肥水",对"阿里菜园"与旁边山 林进行浇灌,从而发展节约型循环农 业。该村旅游"打卡地"茶果驿站进行节 能改造,引入玻璃棚顶柔性光伏组件、建 筑能效监管系统等设施,成为一座绿色 减排的低碳建筑。

据统计,该村村民每年碳排放量约 为标准煤消耗量1280吨,而通过光伏发 电和山林固碳等节约、减少的标准煤已 超过了消耗量,实现了"零碳"目标。

下一步,该村还计划通过打造生态 茶果园,进行茶树、光伏一体化试点,构

建"一地多用、茶光互补"的绿色产业发 展模式。一些农业种植大户也提出意 向,在温室大棚上引入光伏发电设施,在 保证作物生长的同时,为农业设施提供 清洁能源。

"我们在开展光伏项目时,要综合考 虑每个村的资源情况,不能破坏环境,且 能增加村集体和村民收入,促进乡村形 成低碳与共富螺旋式上升的良性循环。" 所前镇相关负责人表示,在三泉王村的 带动下,周边的祥里王村、山里王村也列 入了整村光伏推进试点,与三泉王村一 起形成"三王低碳共富带建设",在整个 所前及周边形成低碳乡村带动效应。



人不负青山,青山定不负人。所前,正以"拼"的精神开新局,以"实"的作风走在前,让蓝图变成 现实,映射出全年发展"满堂红"。